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Деньги, кредит, банки
Лекция №5 от 22 мая 2006 года
... (начало лекции пропущено)
(3 вопрос) Операции ЦБ на открытом рынке
К экономическим методам регулирования денежно-кредитной политики относятся операции на открытом рынке с ценными бумагами. Механизм использования политики на открытом рынке заключаются в:
- в период выской конъюнктуры ЦБ предлагает коммерческим банкам купить ценные бумаги по выгодным ддля них ставкам, чтобы сократить их кредитные возможности

- в период кризиса ЦБ создает возможность рефинансирования коммерческих банков и ставит их в такие условия, когда им выгодно продавались ценные бумаги сови ценные бумаги. В этом случае соотвествующие суммы поступают на резервные корреспондентские счета коммерческих банкво, увеличивая величину минимальных резервов, что позволяется им увеличивать объем ссудных операций.
Таким образом регулируя спрос и предложение на ценые бумаги и измененяя уровень цен, по которым они продаются и покупаются ценные бумаги. Может оуществляться быстрое и гибкое воздействие на кредитныую активность коммерческих банков.
К ценным бумагам используюемых для проведения операций на открытом рынке относятся государственные ценные бумаги:
- государственные краткосрочные бескупонные облигации

- облигации федерального займа

- казначейские обязательства

- облигации государтвенного сберегательного займа

- векселя министерства финансов
Операции на откытом рынке, проводимые ЦБ подразделяются на:

- прямые 

Обычно покупка- продажа ценных бумаг

- обратные

Купля-продажа ценных бумаг с обязательным совершением обратной сделки через определенный срок по заранее установленному курсу. Большая гибкость и эффекстивность по сравнениюс прямыми, это влияет на банковские ставки, состояние банковской процентной ставки.
Состояние банковской ликвидности. Обычно осуществяются по средства заключения договора между ЦБ и коммерческими банками на покупку государственных ценных умаг с обязательной их продажей на определенных услвоиях. Операции проводятся регулярно. Объектом купли-продажи служит ставка процента, которая уплачивают коммерческие банки за пользование денежными средствами, полученными от продажи ценных бумаг. Курс ценных бумаг устанавливается на упроавление средней рыночной цены. Особеннсоить – процент по ценным бумагам, набегающие за время нахождения в собственности ЦБ, принадлежам коммерческим банкам. Усвлоия купли-продажи определятются на конкурсной основе при проведении торгов.

Торги могут быть двух видов:
- «Голландский» вариант проведения аукционных торгов состоит в том, что ЦБ устанавливает величину процентной ставки, по которой он может предоставить коммерческим банкам денежные средства в форме покупки у них государственных ценных бумаг на определенный срок. Коммерческие банки направляют в ЦБ свои заявки с указанием  количеств ценных бумаг, которые они готовы продать по объявленной процентной ставке. Голландский вариант проведения аукционных торгов используется чаще всего в тех случаях, когда ситуация на финансовом рынке достаточно стабильная, и ставка процента по межбанковских депозитам изменяется незначительно.
- «Американский» вариант используется в ситуации нестабильного финансового рынка. В этом случае ЦБ заранее не определяет величину процентной ставки по покупаемым ценным бумагам. Коммерческие банки, присылая свои заявки в ЦБ, указывают в них как суммарную стоимость ценных бумаг, которые они готовы продать на срок, так и ставку проценту, которую они могут при этом оплатить. Проанализировав полученные заявки ЦБ устанавливает минимальную границу процентных ставок, по которым он может приобрести предложенные коммерческими банками ценные бумаги. При этом заявки на продажу ЦБ удовлетворяются по указанной процентной ставке, если она не ниже минимальной стоимости, установленной ЦБ. Если предложенная в заявках ставка процента равна минимальной, то данные заявки удовлетворяются в определенной пропорции к суммарной стоимости, предложенной к продаже ценных бумаг, то есть частично. 
Центральные банки многих стран отдают предпочтение «американскому» варианту, при котором повышается ответственность коммерческих банков за условия продажи ценных бумаг, предлагаемых в заявках. Но независимо от условий и формы организации аукционных торгов проведение ЦБ обратных операций на открытом рынке дает ему возможность оказывать существенное влияние на объемы кредитной экспансии коммерческих банков. ЦБ может проводить такие операции на открытом рынке нерегулярно, а по мере возникновения потребности в увеличении или в уменьшении размера денежно-кредитной эмиссии. Особенностью использования операций на открытом рынке в качестве экономического инструмента регулирования деятельности коммерческих банков заключается в том, что периодичность и масштабы проведения операций определяются ЦБ исходя из желаемого прогнозируемого эффекта, что делает этот механизм оперативным и наиболее удобным к применению.
Задача1

Продано товаров за год на сумму 200 млрд долларов. Из них в кредит – на 60 млрд долларов. Сумма платежей, по которым наступил срок уплаты 30 млрд долларов. Взаимнопогашающиеся платежи 30 млрд долларов. 1 доллар за год обращается 10 раз. Как изменится количество денег в обращении, если число оборотов долларов составит 14?
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Ответ: количество денег в обращении сократиться на 4 млрд долларов
Задача2

Продано товаров за год на сумму 200 млрд долларов. Из них в кредит – на 60 млрд долларов. Сумма платежей, по которым наступил срок уплаты 30 млрд долларов. Взаимнопогашающиеся платежи 30 млрд долларов. 1 доллар за год обращается 10 раз. Как изменится количество в обращении, если сумма продаж возрастет на 50%.
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Ответ: количество денег увеличится на 10 млрд долларов
Задача3

Определите количество денег, необходимых для обращения по следующим данным: скорость обращения 10, цена товаров 100 тыс, количество товаров на рынке 70 тыс штук.
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Ответ: количество денег, необходимых для обращения 700 000 000 рублей

Задача4

Какой должна быть скорость обращения денег в экономике, если объем денежной массы составляет 20 млрд рублей, цена товаров 1 млрд рублей, а представленное количество товаров на рынке 1000 штук

V – скорость обращения денег

P- цена товара

Q – количество товаров, представленных на рынке
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Ответ: скорость обращения денег в экономике 50 раз
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