Региональная экономика 

Примерные вопросы к контрольной работе

1. Существует два типа дифференциации географического пространства: естественные процессы, свойственные самому пространству, и искусственные, т.е. целенаправленное выделение человеком различных территорий. Назовите эти процессы. 

Объективное и субъективное районирование
2. Какова степень объективности известных Вам форм целенаправленной дискретизации территории (т.е. разделения территории на участки)?

Районирование более объективный процесс, так как основан на научных методах, в отличие от АТД, который наиболее субъективный (необходим для увпраления), хотя при ССР использовались научные методы.

Дискретизация территории осуществляется методами типологии и районирования - выделения на местности внутренне однородных и разнородных единиц.
3. Как связаны процесс принятия экономического (управленческого) решения и процесс дискретизации территории?

Чтобы управлять, необходимо принимать решения, для этого требуется конкретный субъект и объект, конкретные формулировки, для этого нужно иметь дискретное пространство, иначе возникает неопределенность.

Поэтому человек вынужден искусственно создавать объекты и субъекты принятия решение, то есть искусственно делить пространство на участки – районирование.
4. Можно ли сказать, и почему, что регионализм - это результат глобализации экономики?
Да, сказать так можно. В силу процессов глобализации значение государства как главного уровня территориально-политической организации общества падает. Ни одно государство фактически не обладает абсолютным суверенитетом над совей территорией, так как согласно нормам международного права оно должно пользоваться ею так, чтобы не нанести ущерба соведям, другим странам и окружающей среде в глобальном масштабе.

С появлением спутников связи и Интернет стало почти не возможно оградить какую-либо территорию от поступающей извне информации и идеологического воздействия. Виртуальное пространство становится осязаемым. В этих условиях многие районы, которые обладают какой-либо спецификой культурной или этнической стремятся к обособлению, самостоятельности или даже отделению. Вот так и получается, что регионализм – это следствие глобализации.

5. В чём сходство и различие применения понятий "район" и "регион" в современной российской науке и практике управления территориями?

Русскоязычной научной лексике терминов "район" и "регион" позволяет с большей ясностью выражать различие между районом как общим понятием и регионом как понятием относительно частным; регионы — разновидность районов, но, разумеется, не наоборот.
Понятие «регион» появилось в языке после смерти Сталина, до этого в основном использовался термин «район». Граберг эти два понятия характеризует как синонимы, и главным образом использует термин «регион», а «район» - только там, где он укоренился для обозначения определнных типов регионов: административный район, внутригородской район, крупный экономический район.

Сходства:

· ограниченная территория. Выделенная на основе уникального сочетания различных признаков, на основе целоствности (крепких внутренних связей), на основе отраслей специализации

· субъект федерации: только район – конкретный, а регион – любой, как административно-территориальная единица

Различия:

· регион – мезоуровень, район – микроуровень

· одно из значений региона (экономическое и политическое понятие) – это обширная крупная территория с акцентом на политику или управление

· район может быть просто некой территорией или направлением

6. Как исторически менялась роль районирования (его влияние на развитие хозяйственных систем) в царской России и СССР?

Как известно, административно-территориальное районирование царской России было основано на удобстве самодержавного экономического и политического управления, на принципе игнорирования национальных интересов многочисленных народов империи в хозяйственном, политическом и культурном развитии. Российская социал-демократия же проповедовала идею права наций на самоопределение, т. е. права народов самим определять свою судьбу — свое общественно-государственное устройство в составе российского государства или вне его

К началу XVIII века наибоее устоявшейся единицей административно-территориального устройства был уезд. Петр I предпринял ряд реформ в этом направлении. В 1708 году страна была назделена на 8 губерний. Во главе каждой губернии стоял губернатор. Под руководствоми губрантора создавался разветвленный административно-бюрократический аппарат, выполняющий в основном фискальные функции – поддержание порядка, сбор налогов, рекрутский набор.

Доставшееся совествской власти в наследство от царской империи АТД в своих основных чертежах было сформировано при царствоавании Екатерины II. В 1775 году по ее указу была проведена новая административная реформа. Произошло разукрупнение губерний, их стало 40, а затем 68. Территория России механически делилась на губернии и уезды по признаку чилсенности населения. Екатерининские губернии просуществовали почти без изменений до Октябрьской револющии, в 1861 году, правда, к пржнему двух численному делению территории государства на губеринии и уезды добавлиось третье подразделение – волость. При районировании в досоветствкий период недостаточно учитывались народнохозяйственные нужды страны и не учитывались национальные интересы народов, населявших Россию. Дореволюционное АТД противоречило предпосылкам развития рыночной капиталистической экономики, образованию внутреннего рынка и свободы капиталистического оборота, а следовательно, оно не соответвтваовало интересам капитализма того времени. Основным критерием районирования было удобствао взимания налогов.

К революции 1917 года в России насчитывалось 68 губерний, 8 генерал-губернаторств и одно наместничество. 

Созданное в Екатериниский период АТД пркатически оставалось неизменным не только в предреволюционный период, но и вплоть почти до конца 1920-годов. Ликвидация губернского деления происходила в период с 1924 по 1929 годы.

Важнейшим условием экономического районирования в послереволюционный период явилось соотсветствие его административно-территориальному устройству. В 1920 году был разработан план электрификации страны ГОЭЛРО. По этому плану выделились 8 районов. В основу его были положены перспективы развития энергентики страны. ГОЭЛРО касалось лишь часть территории страны. В 1921 году были разработаны основные принципы эокномического районирования страны. Эти принципы заключались в следующем: экономическим районом должна считаться экономически законченная территория страны, которая благодаря комбинациямми природных особеннсотией, культурных наколпений прошлого и населения с его подготовкой для производственной деятельности представляла бы одно  из звеньев общей цепи народного хозяйства. Этот принцип экономической  законченности давал возможность построить делее на хорошо подобранном комплексе местных ресурсов, капитальных ценностей, принесенных со стороны, новой техники и общегосударственного плана народного хозяйства. Проект хозяйственного развития района на базе наилучшего использования всех возможностей при наименьшеий затратах, ГОЭЛРО, не учло скорость НТП и консерватизм местного населения.

Успехи в развитити экономики, особенно в полсевоенный период, углубление специализации и комплексного развития хозяйства нашей страны привели к дальнейшему совершенствованию экономического районирования. В 1963 году Госплан СССР прделожил разделить территорию СССР на 18 крупных экономических раонов с учетом их природных и экономический осовбенностей.

В 70-е годы – улучшение инфраструктуры и условий жизни в отвставющем районе для прилечения населения. Это поднимало производство.

7. Как может использоваться районирование России с точки зрения развития экономики страны?
Районирование – научная процедура, связанная с изучением процесса районообразования. Раойнирование должно базироваться на строгой теории и методолгии. Экономической районирование, т.е. выделение районов на основе прослеживающихся внутренних экономических связей, способно придаться определнной территории специализацию относительно всей территории. Укрупнение или разукрупенение едининц районирования нарпавлено на централизацию или децентрализацию государственного управления.

8. Как метод районирования используется частными компаниями?

Для маркетиноговой политики:

· экономические районы можно разделить на группы по уровню обеспеченности полезными ископаемыми, что поможет частным компаниям выбрать благоприятное местоположения для разработок

· для создания филиалов, поиска новых дешевых факторов производства

· для создания представительств, поиска новых рынков сбыта

9. Какие АТЕ высшего иерархического уровня, наряду с губерниями, существовали в царской России, и почему?

При Петре I в 1708 году страна была разделена на восемь крупных губерний, губернии же были разделены на уезды. В 1727 году была выделена промежуточная едеининца мжеду губерниями и уездами – провинция. Такая струкутра была необходима для комплектования армии и сбора налогов на разных иерархических уровнях

Южные территории россии по существу были колониями России, а по форме считались военными областями, управляемыми генерал-губеранторами. Их называли также военными округами. Например, Туркестанский военный округ, управляемый генерал-губерантором Кавказ управлялся Кавказским наместником. В состав дореволюционной России входили Польша и Финляндия на правах самоуправляющихся единиц. Там были свои сословно-представительские орагны, а в последствии и свои конституции. После отмены кремпостного права в 1861 году оформилась еще одна административня низовая единица – волость.

10. Как АТД влияло на развитие экономики регионов в СССР? Сохранилось ли это влияние до сих пор?

Существовало довольно нелогичное АТД – наряду с 15 союзными республиками существовали 20 автономных республик, некоторые из которых по своему территориальному размеру и размеру населения превышали союзные. Однако развитие экономики регионов СССР не происходило само по себе – в суловиях сильной централизации, существовала плановая структура развития, система управления была командной. Глубокого различия в том, к какому району относится территория не блыо, одно, передача управления территорией, перераспределения АТД, носило в большей степени политический характер (например, передача Крыма УССР). Экономические связи, связи между центрами НИОКР, формировались на всей территории Союза – и тем больнее было нарушение этих связей после распада СССР. В годы советской власти, при всей разнотипности формального статуса регионов (области, автономные округа, республики) управлялись они по идентичной схеме, общей как в Средней Азии, так и в Прибалтике: областной совет, облисполком, обком партии. Все было максимально унифицировано: даже сами выборы всех местных органов  власти от сельсоветов до Верховных Советов союзных республик проходили по всей стране в одни день. С наступлением эпохи демократических прав и свобод регионы обрели право самостоятельно определять систему организации органов государственной власти субъекта РФ и органов местного самоуправления данного региона, сроки их полномочий избрания.

Преувеличивалась роль экономического принципа, якобы положенного во главу угла при выделении районов всех трех уровней, поскольку экономика государства в то  время была в разрухе, товарно-денежные отношения развиты слабо, магистральная транспортная сеть охватывала ничтожную часть страны, а число крупных городов, которые могли бы стать реальными районоорганизующими центрами, невелико. Многие политические и общественные деятели России сегодня полагают, что именно ликвидация старого губернского деления и явилась «бомбой замедленного действия», которая и взорвалась в российских автономиях в 90-е гг. (табл. 3.1).

Именно следствием поспешности и неоправданного революционизма яви лея процесс очередного дробления областей, начавшийся в первой половине 30-х гг. Так на стыке Ленинградской, Московской и Западной областей была образована Калининская область, а Ивановская промышленная область разделена на Ивановскую и Ярославскую; от Северокавказского края отпочковалась Азово-Черноморская область, а Уральская область разделилась на Свер​дловскую, Челябинскую и Обь-Иртышскую (которая вскоре была преобразована в Омскую область) и т.д., и т.п. Что же случилось?

Почему принцип «органического единства экономического районирования, национального устройства и административно-территориального деления с необыкновенной легкостью нарушался едва ли не каждый год? С сегодняшних позиций может быть дан лишь один ответ: проявлялся обычный «зуд реформаторства».

11. В чём причина разнообразия названий типов АТЕ в современной России?

Прежде всего различают АТЕ по масштабу (территории, населению): ФО, суб/фед, районы, мун/обр

Различие в названии субъектов сложилось исторически и отражает национальные, политические, культурные и политические особенности региона. Так «краем» прянято было называть территории, находящиеся на границе страны. Области формировались как территории вокруг какой-либо агломерации, и зачастую носят название главного города в регионе. Эти названия можно отнести к первой категории. К другой – национально-территориальные образования относятся АО и Аоь. Аобласти СССР получили статус республик в составе РФ. Зачатки нынешнего федерализма появились в качестве реакции центральной власти, сформировались после октябрьской револющии 17 года. Государства на нац.движения. возникшие в годы революционных потрясений, чтобы привлечь эти движени на свою сторону был взят на вооружения принцип автомизации в соотвтствии с которым каждой компактно проживающей этнической группе вне зависимости от еее численности было обещано создание самосторятельного территориального образования, обладающего признаками и полномочиями квазигосударства. Обещание форм было выполнено. Так на территории России появилось множество этнически ориентированных территориальных образований, отличающихся друг от друга по численности и доле автохтонного населения. Всем были присвоены наименования идентичные самоназваниям проживающих автохтонных этносов, за которыми был закреплен привилегированный статус титульных наций.

12. В чём отличие причин создания сетки федеральных округов России и экономического районирования?

Сетка федеральных округов подразумевает удобство политического и административного управления, то есть это субъективное деление пространства необходимое для управленческих нужд

Экономическое районирование главной целью ставит выделение территорий на основе жестких экономических связей, специализации региона, то есть это более объективный процесс.

В идеале федеральные округа – экономические районы.

13. В чём отличие статуса республики, области и автономного округа в РФ?

· Республики обладают всей полнотой государственной власти на своей территории, кроме тех полномочий, которые отнесены к ведению Российской Федерации

· Автономная область обладает правами и несет обязанности края, области. Особенности правового статуса автономной области определяются ФЗ, принимае6мым по представлению автономной области, и другими ФЗ

· Автономный округ может входить в республику, край, область. Правовой статус автономного округа определятся ФЗ, принимаемым по представлению автномного окурга и другими ФЗ

· Автономная область и автономный округ осуществляюь полномочия государственной власти в пределах своей компетенции самостоятельно в соответствии с К РФ, ФЗ

Республики имеют большую долю регионального налога

В республике может быть свой ЦБ

По Конституции, в рамках одной и той же Российской Федерации существуют субъекты с шестью разными видами статусов - республика, край, область, автономный округ, автономная область и два города федерального подчинения, Москва и Санкт-Петербург. И дело здесь не в словах и терминах, а, что гораздо серьезнее, в налогооблагаемой базе, бюджетных полномочиях, потенциалах законодательных и исполнительных структур, возможности реализации социальных и прочих программ. За всем этим стоит масса людей, которые не хотят лишиться ни первого, ни второго, ни третьего, и готовы в отстаивании своих нынешних возможностей идти сколь угодно далеко. И масса жителей, которым еще предстоит голосовать на референдумах, преодолев все возможные опасения быть "проглоченными и переваренными" сильными соседями. Видимо, поэтому никто пока и не призывает спешить. Даже цементная подушка вокруг вертикально стоящего столба электропередачи должна быть подготовлена по всем правилам - яма, дренаж, песок, арматура, неделя на отвердение раствора. С вертикалью власти все гораздо сложнее и неспешнее", - заключает свой комментарий "Российская газета".

14. Каковы причины, приведшие к ситуации фактического неравенства статусов республики, области, автономного округа?

В году государственно-правовго и политичегоскго хаоса после августва 1991 года этнические элиты автономных территориальных образований. Шантажируя центральную власть, доибилсь дополнительных привилегий. Окурга и области, считавшиеся до тех пор автономиями «второго сорта», были формлаьно надалены равными правами с автномными республиками. Последние же (во всяком случае, наеоторые из них) начали всерьез рассматриавать себя чуть ли не в качестве суверенных государсвт, связанных с федеральным Цетром лишь слабыми кофнфедеративными отношениями. Региональная элита преимущесвтенно русских территорий, не входивших в состав автономий потребовала себе полномочий, аналогичных тем, которыми располагала элита автономных образований. В обстановке прогрессирующей слабости центральной власти, жизненно заинтересованной в поддержке (или, по меньшей мере, лояльности) региональных элит, эти требования были в значительной степени удовлетворены. Уже в 1992 году специальным Договором федеративные отношения были распротранены на все регионы, получившие наряду с автономными образованиями, статус субъектов Федерации. Спустя год с лишним этот статус был подтвержден Конституцией 1993 года. В результате и появилась та конструкция, которая именуется российским федерализмом. Помимо упомянутых выше ихъянов, ей присущ и еще один: так называемая матрёшечная структура. Некоторые территориальные автономии. Воядя в чилсо признанных субъектов Федерации, остались при этом в подчинении регионов. Объем с связанных с этим конфликтов нетрудно себе представить.

15. Как формировалась Российская Федерация в начале 90-х годов? Кратко охарактеризуйте важнейшие процессы.

В период ослабления государственности на рубеже 80-90 гг. началось стихийное преолбразование государственно-территориального усройства СССР, а позже и России (территория РСФСР).  Бывшие автономии, ранее никогда не обладавшие признаками государственности, стали переводить себя на более высокий уровень АТ устройства. Все автономные образования начали преобразовывать себя в суверенные государства с своими президентами, Конституцией и т.п. С 1991 года к Конституции термин «АССР» был заменена на «республику в составе РСФСР».

Федеративный договор – Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между федеральными органами государственной власти РФ и органами власти суверенных республик в составе РФ (1992 как поправка к К)

Парад суверенитетов. Сильные регионы могли влиять на центр (слабый)

Все субъекты можно подразделить на 3 основные категории:

· суверенные республики

· политически-территориальные образования (края, области, города федерального значения)

· национально-территориальные образования (автономные области и округа)

По логике и К РФ, все субъекты на ее территории должны обладать равными правами. Однако политическое неравноправие субъектов закреплено в Конституциях суверенных республик и в договоре о разграничении ведения между центром и регионами. Так, вопреки К РФ во владении некоторых субъектов находятся вопросы владения и пользования землей, недрами и многими другими ресурсами.

16. Назовите основные проблемы формирования единого экономического пространства в России.

· отгораживание богатых территорий

· основная проблема в отсутствии прочных связей между регионами, так как исторически в них не было необходимости. При советской власти функционировали лишь вертикальные связи между центром и регионом

· диспропорции в уровне жизни, социального обеспечения граждан в разных регионах страны. В некоторых регионах эти диспропорции достигают 1300%

· экономические отношения между регионами осложняются транспортными издержками (большая территория)

17. В чём заключается иерархический принцип разделения властей в Российской Федерации?

В том, что все три ветви власти существуют как на федеральном, так на региональном местном уровнях. Наряду с региональными представительствами законодательной власти существует также парламент, орган гражданского представительства. Таким образом, регион напрямую участвует в принятии решений центральном органом власти. Вопросы ведения каждого уровня разграничены К и другими договорами (ст.11) – государственная власть в субъектах осуществляют образуемые ими органы власти

18. Назовите некоторые особенности влияния федерального принципа построения отношений между центром и регионами на экономическое развитие отдельного региона.

Положительные

· при федеративном устройстве создается механизм оказания финансвовой помощи регионам

· относительная самостоятельность регионального бюджета, она выражается в самомстоятельности бюджетного процесса, в том числе в определении нарпавлений использования привлеченных денежных средств

· экономическая интерграция с другими субъектами федеративного государства, создание единого экономического рынка, отсутсвтие таможенных и других барьеров

Отрицательные

· существует элемент субъективности верхних уровней власти при определинеии величины отчилсений от налогов в нижестоящие бюджеты, следовательно, существует зависимость от них

· снижается доля собственных доходв региональных бюджетов (в виде отчислений налогов в федеральный бюджет)

19. Какие принципы федерализма в наибольшей степени стимулируют развитие хозяйства Российской Федерации?

· равноправные отношения

· относительная самостоятельность (суверенитет) регионов: это позволяет более оперативно решать вопросы на местах, но не все

· в то же время Правительство РФ (центр) также располагает рычагами для регулирования экономического и социального развития территорий( нарпмер, различные федеральные программы помощи субъектам, межбюджетные трансферты)

· единство источников всех бюджетов, т.о. заинетерсованность и ответственность органов власти всех уровней в развитии экономики на территории как налогообразующей базы

· экономическая интеграция с другими субъектами федеративного государства, создание единого экономчиеского рынка, оствутствие таможенных и других барьеров

20. В чём особенности межбюджетных отношений в федерации по сравнению с унитарным государством?

Компромисс

При ведереативном устройстве регионы обладают определенной степенью самостоятельности, в частности они могут переводить денежные средства из своего регионального бюджета в другой регионльаный бюджет, то есть они могут субсидировать друг друга без участия центра. В унитарном же государстве никаких горизонтальных межбюджетных трансфертов нет, существуют лишь вертикальные.

Горизонтальные межбюджетные трансферты также положительное явление, так как денежные средства точно поступают на место, а не через аккумуляцию средств в федеральном бюджете.

21. В чём заключается, по Вашему мнению, основной парадокс российского федерализма?

Основной парадокс заключается в фактическом неравенстве суверенитетов отдельных субъектов. «Фактическом», потому что по К РФ – все субъекты равны между собой. Но политическое неравноправие субъектов закреплено в К суверенных республик, а также в двусторонних соглашениях  центром, на основании которых они могут иметь ЦБ, региональные акцизные марки, присваивать некоторые налоги, которые другие субъекты отдают в федеральный бюджет. Это следствие «парад суверенитов», когда власть вынужденно шла на уступки.

22. Каковы причины появления в стране депрессивных регионов? Приведите примеры.

Депрессивные регионы при более низких, чем по стране социально-экономических показателях в прошлом эти регионы были развитыми, по некоторым производствам занимали ведущее положение. Эти регионы имеют высокий произовдственно-технический потенциал, значительную долю промышленного произовдства, высокий уровень квалификации кадров. Но из-за падения спроса на основную продукцию, снижение ее конкурнетноспособности, истощения минеральных ресурсов и т.д., они потеряли сове экономическое значение.

Различают дореформенные депрессивные регионы, регресс которых начался в дореформенный период, а реформы ухудшили положение и новые депрессивные регионы, которые в последнее время находятся в состоянии кризиса.

Причины образования новых депрессивных регионов связаны с формированием нового экономического пространства после распада СССР, с переходом к экономике рыночного типа, длительный экономический кризис, с изменинем государственного устройства, миграцией населения, дифференциацией регионов и их дезинтеграцией.

Депрессивные регионы делятся на старопромышленные , аграрно-промышленные и добывающие.

Старопромышленные формировались с 19 века до 1970 года. Причины: разрыв прежних экономических связей, сокращение государственных заказов на продукцию высокотехнологичных отраслей и инвестиционного спроса, изменения соотношения цен в пользу сырьевых отраслей, увеличение импорта. В переходном преодие возникали противоречия между НТП и рыночной прогрессивностью. ВПК, с/х, машиностроение, легкая промышленность в худшем положении, чем добывающие регионы (Ивановская область).

Аграрно-промышленные. Депрессия в таком комплексе – падение доли сельского населения, падение с/х производства и производства в АПК велики. Центрально-Черноземный район. В ряде регионов высокий вес сельского населения и снижающееся производство в АПК и значительная концентрация машиностроения – Воронежская и Курганская области. Северный Кавказ и Сибирь.

Добывающие – это локализованные горнопромышленные и лесопромышленные узлы в малозаселенных районах. Они образуются в связи с истощением запасов и ухудшением условий добычи ископаемых и древесины, возросшей конкуренцией других регионов, падением спроса на виды сырья. Отсутствие возможностей для создания других производств, необходимость поддерживать функционирование инфраструктуры, организовывать переселение избыточного населения.

23. Как определяется специализация хозяйства региона?

Сложившаяся специализация и структура хозяйства – ключевой фактор, определяющий состояние экономики региона. Специализация определяется наличием наиболее благоприятных условий. Важным условием являлось кооперирование и комбинирование производства, внедрение новейших, прогрессивных безотходных технологий. Специализация определяется комплексностью – оптимальное сочетание отраслей хозяйства взаимосвязанных предприятий с целью повышения производительнсоти общественного труда путем рационального использования природных  и трудовых ресурсов, проиводственных мощностей и транспортных средств. Необходимость рационально использовать разделение труда. Основными фатормаи являются дифференцированность природыхз условий, географическое распределение природных ресурсов, численность и плотность населения, его трудовой опыт. Надо соблюдать пропорциаольность мжеду отраслями промышленного производства и с/х.

Природные ресурсы имеются в достаточно количестве неравномерно, а в ограниченном числе районов. Эффективно из разрабатывать можно только в небольшом числе районов. К экономическим факторам относятся трудовые ресурсы, инфраструктура и агломерационный эффект. Важными являются экологические факторы – природоохранная деятельность.

24. Какие опасности для экономики региона могут принести а) жёсткий протекционизм; б) поспешная либерализация экономики?
а) жёсткий протекционизм

Проекционизм – экономическая политика государства, заключающаяся в целенаправленном ограждении внутреннего рынка от поступления товаров иностравнного производства. Осуществлятеся посредством введения комплекса прямых и косвенных ограничений импорта – таможенных трафиов, контингентирования, нетарифных барьеров, валютных огрничений, компенсационных пошлин, внутренних налогов и сборов, особого режима государственных закупок, «добровольных» ограничений экспорта и т.п. Важнейшими чертами импортного протекционизма развитых капиталистических стран в насторящее время являются повышение роли нетрафных ограничений и селективный характер протекционистих мер – защищается не внутреннее производство в целом, а отдельные отрасли. Протекционистские меры все чаще вводятся в качестве элемента структурной политики, нацеленной на приспособление нациаольных производителей к произходящим во всемирном хозяйстве сдвигам. Развитие интеграционных процессов привело к появлению «коллективного проекционизма» - образованию замкнутых группировок, практикующих защиту своих рынков от товаров стран, не входящих в данное интеграционное объединение.

Таким образом, если государство регулирует цены (завышает или занижает) на продукцию в регионе в соотвествии со своими нуждами, то при тех же издержках должен был увлеичиться объем произовдства, но нет стимулов для дальнейшего развития отрасли, снижение качества и разнообразия, так как цены не побуждают к этому. Происходить снижение производства. От этого пржде сего страдает население. Государственный заказ обеспечивает рискованную зависимость региона, его зависимость от дотаций и кредитования, определяет привыкание региона, бездействие и отсутсвие прогессивных идей. Отрицательный момент – устаревание инфраструктуры и при повышении пошлин приовод к росту цен на внутреннем рынке и к ограничению импорта.

б) поспешная либерализация экономики

Либерализация экономики после длительного рпебывания в рамках прежней экономической системы вела к резкому ухудшению положения хозяйства страны. При резком переходе доходы региона резко падают, инфляция увеличивается, цены растут, резко увеличивается доля импорта, а отечественная продукция не востребована. Высокая инфляция, начавшаяся с либерализацией цен, способстваовала росту процентной ставки и сокращению сроково кредитов. Таким образом, у региона отстуствие собственных оборотных средств, а кредит в большинстве случаев недоствупен. Также ухудшается финансовое положение в связи с уменьшение дотаций и субисдий из центра. Существуюет инерционность менеджмента и отсуствие доступ к инвестициям

25. В чём смысл "локационных треугольников" Вебера и как они связаны с теорией промышленного штандорта?

В.Ландхардт разработал метод нахождения пункта оптимального размещения отдельного промышленного предприятия относительно источников  сырья и рынков сбыта продукции. Решающим фактором размещения производства являются траспортные издержки. Производственные затраты принимаются равными для всех точек исследуемой территории. Точка оптимального предприятия находится в зависимости от соотношений перевозимых грухов и расстояний. Метод весового (локационного) треугольника.

"Штандортные" теории,

буржуазные теории размещения производства, ставящие своей целью определение наиболее выгодного местоположения (нем. Standort) отдельных предприятий с точки зрения наименьших издержек производства или наибольших прибылей для их владельцев. Термин "штандорт промышленного предприятия", и основные идеи "Ш." т. применительно к промышленности принадлежат немецкому экономисту В. Лаунгардту (1888). Развернутые положения

1909 г – «О штандорт промышленности» (штандор – это точка оптимального размещения промышленного предприятия 

треугольник – вершины: источник сырья, рынок сбыта, рабочая сила

26. Почему происходит и чем ограничивается территориальная концентрация производства?

Общая причина – закон сохранения энергии

Производство стремиться приблизиться к источникам сырья. Топлива, энергии и к районам потребления продукции, эффективное размещение производительных сил и реализация преимуществ. Концентрация происходит там, где есть экономия масштабов в связи с изменением издержек в зависимости от объема выпуска, и там, где есть оптимальное сочетание факторов производства: труда, капитала, науки и технологии, транспортировки, а также раныки сбыта и специализированное обслуживание.Существует межотраслевая урбанизационная экономия при концентрации нескольких отраслей промышленности – создание агломераций, что обеспечивает обмен квалифицированными специалистами и использование различных научных достижений. Для промышленности – это ориентация на инфраструктуру, рынок дешевой рабочей силы, готовую социальную сферу, снижение капитальных и транспортных затрат. Концентрация поялвяется на основе повышения спроса на продукцию

Ограничители:

· исчерпание спроса

· увеличение экологических издержек

· увеличение стоимости рабочей силы (удорожание факторов производства)

· повышение транспортных издержек

· повышение налогов

27. Каковы позитивные и негативные последствия советской системы планирования размещения производства?

Масштабное освоение природных ресурсов периферийных регионов и общий сдвиг производительных сил на Восток и Север, индустриализация и урбанизация отсталых районов, создание новых транспортных коммуникаций. 

Негатив – чрезмерная концентрация производств, узкая специализация регионов, большие расстояния между производителями и потребителями, существование моногородов, сращивание социальной инфраструктуры, избыточное население на Севере, зоны экологического бедствия, деградация сельских местностей. Удержались только регионы экспортной ориентации и сконцентрировавшие свою финансовую и торговую деятельность. Все это связано с противоречием инерционностью национального хозяйства и динамичностью экономический условий.

28. Как можно оценить степень соблюдения "территориальной справедливости" в государстве?

Идея территориальносй справедливость: жто многогранная проблема включает такие аспекты, как поределине приемлемых границ неравнества между территориальными коллективами и пути компенсации изначального неравнества в услових из деятельнсот, права территориального коллектива и пути компенсации неравнества в распоряжении природаными ресурсками и связанной с ними рентой. Территориальная несправедливаость может рассматриваться как равный доступ граждан в разы территориальных ячейках к усвугам и другим благам в соответствии с потребностями. Таким  образом, первое как можно оценить степено соблюдея ТС – это по степени решения вышеперечилсенных проблем. Кроме того, надо сказать, что несолюдение ТС ведет к неудовлетвореннсоти людей, социальной напряженности и социальным конфликтам, следовательно, если что-то из того наблюдается в регионе, то территориальная несправедливость, можно сказать, налицо.

29. Кратко охарактеризуйте этапы развития идей региональной политики.

· научное районирование – картографический

· 20-е года 20 века. Государственно-энергетический. Обеспечение электроэнергией на основе теории Колосовского

· 50-60 годы 20 века. Идустриальный. Теория ТПК (территориально производственных комплексов). Это давало полное использование природных ресурсов наиболее высокую эффективность работы этих предприятий. Но не была учтена скорость НТП, экологические проблемы, нежелание местного насления работать на этих предсрпятиях, большие затраты на инфраструктуру. Важным аспектом освоения новых территорий был ГУЛАГ

· Отказ от ТПК. Социально-инфраструтурный. Основа – инфраструктура, привлечение людей должно было повлечь притягивание произодства

· Середина 80-х годов. Новая модель развитя – достижения целей региональной политики методами инновационной и научно-технической политики

30. Как изменились подходы к региональной политике в России по сравнению с СССР?
ПЕРЕХОД К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ,  ТЕПЕРЬ ДРУГИЕ ПОДХОДЫ:
Основные черты современной региональной политики:

· приоритет экономических методов

· приоритет эволюционных процессов
· гибкость планирования

31. В чём отличие государственной региональной политики и экономической политики региона?

Основное отличие в масштабах мер региона и государства. У государства возможностей больше, поэтому и меры могут быть более затратными.

ГРП – это государственная политика, направленная на снижение территориальной диспропорции путем выравнивания уровня социально-экономического развития региона.

32. В чём проблемы оценки эффективности региональных программ?

Самые основные объективные проблемы:

· первая -  эффективность региональной политики оценивается по 3 различным аспектам: 1. экономический; 2. показатели, фиксирующие качество жизни населения; 3. идеологический аспект региональной политики, менталитет населения. Проблема состоит в том, что оценка эффективности региональной политики по разным аспектам даем разные результаты. Таким образом, оценку надо вести по всем аспектам.

· вторая – надо разделять все последствия на долгосрочные и краткосрочные (популистская политика)

Самые основные субъективные проблемы:

· ошибочное прогнозирование или планирование на основе неверных, устаревших научных концепций (то есть образование временного отрезка – 3-5 лет мжеду оценкой ситуации, принятием решения и реализацией решения)

· выделение финансов лишь на начальном этапе реальной программы

· недостаточная компетенция исполнителей

· коррупция, местничество, непотизм

· борьба за электорат

· теневая, скрытая конкуренция регионов за государственные льготы и субсидии путем лоббирования

· консерватизм и сопротивление местного населения всем мерам, изменениям

33. В чём отличие административных и экономических методов государственной региональной политики? Приведите примеры.

Административные методы регулирования диаметрально противоположны природе рынка, они блокируют действие соответствующих рыночных регуляторов. Чем выше сфера действия административных методов регулирования. Тем  ̀уже сфера распространенияи ниже эффективность реальных рыночных отношений. Примеры: указы, запреты региональных властей, лицензирование и т.п.

Экономические методы регулирования, напротив, адекватны природе рынка. Они непосредственно воздействуют на конъюктуру рынка и через нее, косвенно, на производителей и потребителей товаров и услуг. Примеры: льготы на региональные налоги и сборы, понижение норм амортизации, штрафы региональных властей и т.д.

34. Приведите 2-3 примера косвенного воздействия государства на экономическую систему региона.
· планирование и прогнозирвоание региональной экономики, позволяющее регионам определять сове место в межрегиональном разделении труда

· размещение гозаказов

· создание инфраструктурных объектов

· государственная помощь регионам в уставновлении контактов с внешнеторговыми партнерами и иностранными инвесторами

· лицензирование и сертификация

· регистрационный метод

· создание на основе смешанных форм капитала бизнес-инкубаторов, технопарков, наукоградов и прочие методы

35. Что такое "инвестиционный потенциал региона" и как он оценивается?

Инвестиционный потенциал региона – совокупность возможностей для получения прибыли в данном регионе. Оценивается через оценку природного, физического, интеллектуального и капитального потенциала.

ИП в купе с инвестиционным риском составляют инвестиционный климат (привлекательность) региона.

36. Каковы способы характеристики инвестиционного климата региона?

Инвестиционный климат оценивается 2 понятиями – ИП (совокупность возможностей для получения прибылей в данном регионе) и ИР (стоимость вероятности потери инвестиционных средств или неполучения прибыли инвестором из-за внутренних региональных факторов

	                       ИРиск

ИПотенциал               
	Минимальный
	Средний
	Высокий

	Высокий
	Наиб инвест привел
	
	

	Средний
	Наиб инвест привел
	
	Основная группа российских регионаов по инвестиционной привлекательности

	Низкий
	
	
	


37. Как можно типологизировать методы привлечения инвестиций в регион?

· создание общих условий для бизнеса (дороги, связь, рынок/инфра, защита собственности и личности инвестора от криминала)

· регулирование деловой активности (местные налоги, зонирования, особые условия, обеспецение полноценной связи рцб с реальным сектором)

· прямая кооперация администрации и бизнеса (совместные проекты)

38. Каковы формы гарантий инвесторам со стороны региональных властей?
Гарантами по займам выступают, как правило, сами эмитенты – органы исполнительной власит субъектов РФ и местного самоуправления. Система гарантий выполнения долговых обязаетльств включает различные виды активов и имщуцественных прав (недвижимость, земельные участки, пакеты акций приватизированных предприятий), а также поручительства исполнительной власти вышестоящего уровня.
· А) обеспечение заимствований специальными статьями бюджета (Санкт-Петербург – статьей «налог на имущество»)

· Б) создание гарантийных внебюджетных фондов (Череповец);

· В) залог городской недвижимости (в проспект эмиссии омского займа в качестве объектов, обеспечивающих погашение облигаций были внесены несколько кинотеатров, объектов соцкультбыта и ряд жилых домов);

· Г) гарантии администрации, позволяющие использовать приобретенные бумаги для налоговых зачетов в местный бюджет;

Д) гарантии сторонних организаций («Кузбассцоцбанк» выступал гарантом займа в г. Кемерово).

ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ БАЗА, ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ФОНДЫ
39. Назовите внешние источники инвестиционного капитала, существующие в регионе, и проблемы их использования.
Государвственные 

· Трансферты (субвенции)

· федеральные бюдежт

· небюджетные фонды

Негосударственные

· средства зарубежных организаций

· прямые инвестиции

· гранты

· целевые кредиты (ЕБРР)

· средства российских предприятий из других регионово (филиалы, дочки)

40. Чем отличаются "дотация", "субсидия"  и "субвенция"?
Дотация – это средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы на безвозмездной и безвозвратной основах для покрытия текущих расходов.

Субвенция – это средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основах для осуществелиня целевых расходов.

Субсидия – это бюджетные средства, передаваемые бюджету другого уровня, юридическому или физическому лицам на условиях долевого финансирования целевых расходов.
41. Почему федеральный центр "вынужден" дотировать отстающие регионы?
Через дотации федеральный центр обеспечивает возможность выполнения таких функций государства, как

· проведение социальной политики государства

· обеспецение комплексного развития регионов

· сокхранение целостности страны

выравнивание уровней экономического и социального развития территорий, которые в результате исторических, географических, военных и других условий отстали в своем экономическом и социальном развитии от других районов страны
42. Какой из трёх типов целевых субсидий Вы считаете наиболее эффективным и почему?
Наиболее выгодным для федерального центра являются сопоставимые субсидии закрытого типа. Для установления предела стоимости, покрываемой федеральным/региональным правительством, это правительство может определить максимальную сумму, которую будет вкладывать. Данный механизм очень эффективен там, где основная проблема сводится к контролю бюджета;

В свою очередь, региону выгоднее получать нецелевые субсидии. Такие субсидии не накладывают никаких ограничений на использование денежных средств. Они представляют собой единовременно выплачиваемые субсидии для получающего органа.
43. Кратко объясните пути формирования бюджета региона и направления использования средств.
В основе распределнения общегосударственных денежных ресурсов между звеньями бюджетной системы заложен  принципы территориального формирования источников в подведомственности предприятий, органзиций и учреждений. Исходя из этих принципов и в соответствии с Бюджетным кодексом РФ доходы региональных люджетов формируются засчет собственных (закрепленных) и регулирующих источников.

Термин собственные или закрепленные доходы означает, что эти средасва принадлежат субъекту бюджетного прав, то есть полностю или в твердо фиксированной доле, на постоянной или долговременной основе поступают в соответствующий бюджет, миную вышестоящие бюджеты. Основу собственныъх доходов составляютрегоинальные налоги и сборы.  А также платежи из прибыли предприятий, подведомственных государственным органам власти субъектов.

Термин регулирующие доходы означает и охватывает свю совокупность денежных средств, предаваемых из вышестоящихъ бюджетов в нижестоящие с целью регулирования (сбалансирования) их расходов и доходов. Регулирующие доходы включат отчисления от федеральных налогов и сборов, распределенных к зачислению в бюджеты субъектов РФ по нормативам, определенным федеральным законом о федеральном бджжете на очередной финансовый год, а также дотаций, субвенций, субсидий и трасфертов. Полученных за счет федерального бюджета. 

В доходах регинонльанхы бджетов превалируют поступления от регулирующих источников (более 75%), в том числе отчисления от федеральных налогово составляютс более 40%, а поступления в виде дотаций, субвенций, трансфертов более 25%. Собственные доходы составляют менее 30%, из них наиболее весомыми являются налог на имущество, поступления от целевых бюжетных фондов.
44. Назовите методы обеспечения более эффективных путей пополнения бюджета региона.
АДМИНИСТРАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ... - ЗАКОНЫ
45. Какие налоги относятся к федеральным, какие - к налогам субъектов федерации, какие - к местным?

· Федеральные налоги: налог на добавленную стоимость; акцизы на отдельные виды товаров; налог на доходы физических лиц; единый социальный налог; налог на прибыль организаций; налог на добычу полезных ископаемых; налог на наследование и дарение; водный налог; сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов; и государственная пошлина.

· На региональном уровне такие налоги, как налог на имущество организаций, налог на игорный бизнес и транспортный налог

· На местном уровне – земельный налог и налог на имущество физических лиц.

46.  Почему при региональных бюджетах создаются внебюджетные фонды?
Промежуточной ступенью между бюджетной и внебджетной формами перераспределиния средств являются «целевые бюджетные фонды». С внебюджетными фондами из сближают целевые источники и целевое разодование средств, принаделжность к бюджету определяте все прочие характеристики этих фондов. Включение целевых фондов в люджет придает им формальные признаки бюджетных средства, не меняя сущносить как ограниченной формы перераспределния попределенной части вновь созданной стоимостьи.

Состав целевых фондов в федеральном бюджете не постоянен.

Внебюджетные средства – это денежные средства, имеющие целевой курс назанчения и не включаемые в бюджетные системы. В более широком толковании этого термина с позициий наличия в экономическоей среде иных форм собственности, включая частную, внебюджетные средсва включают  денежные и иные виды средств всех форм владения, использование которых не регламентировано бюджетным законодательством.

Подавляющее число внебюджетных фондов находится в собственности государства и муниципальных образований, но является автономными. Они имеют строго целевое назначение и создаются под конкретные программы, для осуществления которых бюджетных средств недостаточно и необходим дополнительные финансовые ресурысы, мобилизуемые как в регионе, так и за его пределами.

Источники формирования внебюджетных фондов:

· добровольные взносы и пожертвования юридических и физических лиц

· доходы от аукционов, местных займов и местных денежно-вещевых лотерей

· штраф за нарушение природоохранного законодательства, санитарных норм, и т.п. и платежи, компенсирующие причиненный ущерб

· штрафы за порчу и утрату памятников истории и культуры, находящихся в муниципальной собственности, и платежи, компенисирующие этот ущерб

· штраф за административные и другие правонарушения, налагаемые ораганами местного самоуправления

