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Задание 1. Написать план статьи Каганского о советском пространстве.

План статьи В. Каганского «Советское пространство – наше богатство» (Русский Журнал, 20 августа 2004 года, http://www.russ.ru/culture/20040820_kag.html)

I. Введение

II. Раздел 1.

a. Характеристика советского пространства

b. Характеристика советского АТД

III. Раздел 2.

a. Система АТД

b. Понятие и функции региона в системе советского АТД

IV. Заключение

a. Возможность трансформации советского пространства

Вопросы для обсуждения:

1. Почему людям необходим процесс намеренной дискретизации пространства?

Чтобы управлять, необходимо принимать решения, для этого требуется конкретный субъект и объект, конкретные формулировки, для этого нужно иметь дискретное пространство, иначе возникает неопределенность.

Поэтому человек вынужден искусственно создавать объекты и субъекты принятия решение, то есть искусственно делить пространство на участки – районирование.

(Источник: Институт географии СО РАН, Иркутск, Россия

 http://www.ecoethics.ru/m02/04.html)

2. В чём отличие районирования и районообразования?

Деление территории на регионы принято называть районированием. Оно проводится в соответствии с поставленными целями, то есть всегда является целевым и проблемно ориентированным.

Экономическое районирование – процесс выявления экономических районов, которые объективно существуют, которые сложились в процессе развития территориального разделения общественного труда.

Экономическое районирование объединяет два процесса: формирование и развитие экономических районов (районообразование) и выявление этих районов (собственно районирование).

(Источник: ММЦ АлтГУ / Экономика регионов / Территориальное разделение труда. http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_econreg/2.1.ru.shtml)

3. В чём отличие процессов административно-территориального деления и районирования?

АТД является системой пространственной организации государства, утвержденным законом членением территории.

Районирование - выделение районов (экономических, физико-географических, социальных и др.) на основе выделения одного или ряда признаков (“однородное” районирование, “региональный синдром” и др.).

В отличие от районирования, АТД представляет собой иерархически соподчиненную систему.

(Источник: Экономическая география. Словарь терминов.

http://www.syktsu.ru/vault/srs/01_33/04/geograf_7konim.htm)
4. Как изменялась роль сетки экономического районирования в царской России, СССР, и какова его роль в современной России?

В царской России образовалось три крупнейших экономических района - Петербург, Урал, Центр. В сельском хозяйстве сформировались районы товарного земледелия: зерновое хозяйство - Черноземье, выращивание льна - Запад и Северо- Запад, свеклосахарное производство - Украина. Уже тогда Нечерноземье выступало как потребитель, а не производитель сельскохозяйственной продукции.

Для России в советский период были характерны широкие масштабы освоения новых, необжитых районов Севере и Востока (причины - ориентация х-ва на сырьевой экспорт, необходимость значительных ресурсов для поддержки соцлагеря и т.д., повышенная энерго- и материалоемкость национального производства).

Формирование новой России было тесно связано с процессом распада экономического пространства, сформировавшегося в советский период. Фактором, осложняющим формирование нового экономического пространства, стала высокая степень взаимозависимости экономик стран членов СЭВ.

(Источник: Гладкий Ю.Н., Доброскок В.А., Семенов С.П.  Экономическая география России. М: Гардарики, 1999. Глава 3, с.)
5. В чём отличие федеральных округов и экономических районов?

В настоящее время вся территория России разделена на 11 экономических районов.

Каждый экономический район включает в себя определенные субъекты федерации по принципу смежности (вне экономических районов находится только Калининградская область).

Наряду с экономическими районами для стратегического анализа и прогнозирования применяется деление России на два макроэкономические зоны:

· Запад (Европейская часть и Урал);

· Восток (Сибирь и Дальний Восток).

Экономические регионы являются объектами статистического наблюдения, экономического анализа и прогнозирования и частичного государственного регулирования в основном в форме координации.

Роль экономических районов несколько усилилась благодаря образованию по инициативе субъектов федерации межрегиональных ассоциаций экономического взаимодействия.

На территории Российской Федерации образовано 7 федеральных округов: Северо-Западный, Центральный, Приволжский, Северо-Кавказский, Уральский, Сибирский, Дальневосточный – они не затрагивают основное (конституциональное) АТД, являются формой укрепления вертикали государственной власти.

(Источник: ММЦ АлтГУ / Экономика регионов / Новые тенденции в развитии межрегиональных и международных экономических связей. Создание совместных предприятий, развитие свободных экономических зон.

http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_econreg/4.3.ru.shtml)

6. На основе каких принципов проводилось АТД в СССР?

· В основе районирования - экономический принцип, прежде всего, энергетический (в плане ГОЭЛРО); 

· Комплексность;

· Межрайонные связи на основе целесообразного разделения труда и хорошо организованного транспорта;

· Перспективность;

· Районирование должно способствовать расцвету в хозяйственном и культурном отношении всех наций;

· Экономическое районирование должно быть основой для нового административного деления страны.

(Источник: Ромашова Т.В. Теория экономического районирования // Введение в экономическую и социальную географию. Курс лекций // Ассоциация образовательных и научных учреждений «Сибирский открытый университет» http://www.ou.tsu.ru/hischool/econ_geo/econ_geog7.htm#1)

7. Как сетка АТД использовалась в плановой экономике СССР?

Примером использования сетки АТД в плановой экономике СССР может служить план ГОЭЛРО, в основу которого изначально лег подход научно обоснованного районирования страны в интересах повышения производственной эффективности единого хозяйства. Этот подход, начиная с ГОЭЛРО, был усилен энергетическим принципом, означавшим целенаправленное формирование в пределах экономического района энерготехнологического комплекса на основе естественных и общественных ресурсов.

(Источник: Политрук.ru. Власть. Три модели российской территориальной политики. http://www.politruk.ru/cgi-bin/texts/show.cgi?id=1050659136)

8. Почему совмещение границ АТЕ и экономических районов отрицательно сказалось на развитии хозяйственных комплексов в СССР?

Основоположники теории экономического районирования видели в совмещении границ АТЕ и экономических районов единство, так как в границах каждого экономического района должна образовываться одна область. Но это отрицательно сказывалось на развитии хозяйственных комплексов.

(Источники: Всероссийская научно-практическая конференция. «Теория и практика социально-экономической географии», г. Самара, 7-8 февраля 2002 г. http://rskorynin.narod.ru/Publications/FedLands/Shishkov.html)
9. Каковы причины существующего разнообразия административно-территориальных единиц (АТЕ) в России?

Различие в названии субъектов сложилось исторически и отражает национальные, политические, культурные и политические особенности региона. Так «краем» принято было называть территории, находящиеся на границе страны. Области формировались как территории вокруг какой-либо агломерации, и зачастую носят название главного города в регионе. Эти названия можно отнести к первой категории. К другой категории относят национально-территориальные образования – автономные округа и автономная область. Автономные области СССР получили статус республик в составе РФ. Зачатки нынешнего федерализма появились в качестве реакции центральной власти, сформировались после октябрьской революции 17 года государства. Национальные движения, возникшие в годы революционных потрясений, чтобы привлечь эти движения на свою сторону был взят на вооружения принцип автомизации, в соответствии с которым каждой компактно проживающей этнической группе вне зависимости от ее численности было обещано создание самостоятельного территориального образования, обладающего признаками и полномочиями квазигосударства. Обещание форм было выполнено. 

Так на территории России появилось множество этнически ориентированных территориальных образований, отличающихся друг от друга по численности и доле автохтонного населения. Всем были присвоены наименования идентичные самоназваниям проживающих автохтонных этносов, за которыми был закреплен привилегированный статус титульных наций.

(Источник: Гладкий Ю.Н., Доброскок В.А., Семенов С.П.  Экономическая география России. М: Гардарики, 1999. Глава 3, с.)
Вопросы для проверки степени понимания истории АТД 

и районирования России:

10. По какому принципу проводилось АТД при Екатерине II? 

При Екатерине II АТД проводилось по принципу обеспечения сохран​ности дворянско-помещичьей власти и усиления налогового пресса. Такое деление носило фискальный и административно-полицейский характер.

(Источник: Гладкий Ю.Н., Доброскок В.А., Семенов С.П.  Экономическая география России. М: Гардарики, 1999. Глава 3, с.)

11. Как в России возникла волость, и какова была её роль после 1861 г.?

Волостная организация возникла, как считается, из крестьянской сельской общины. Центром волости являлось, как правило, село (крупный сельский населенный пункт), объединявшее несколько деревень. В некоторых случаях стан вытеснял волостное деление.

(Источник: «Край мой Шатурский». Шатурский вестник, 11.05.2001

http://www.mosoblpress.ru/shatur/show.shtml?d_id=58)

12. Как в царской России решался национальный вопрос?

Царское правительство, учитывая серьёзность национального вопроса, старалось держать национальные дела в ежовых рукавицах. Оно проводило политику насильственной русификации окраинных народов, методом его действий являлись запрещения родного языка, погромы и другие гонения.

Создавались генерал-губернаторства (на пограничных и «нерусских» территориях) для особого метода управления - русификации губерний, о которых было известно, что там было стремление к унитарности не только политической, но и национальной. Поэтому, если посмотреть на реальную работу генерал-губернаторов на Западе, на западных окраинах, то, очевидно, что, если не основную, то очень значительную часть их времени, как раз занимала работа по русификации. Значит, здесь национальный вопрос выдвигался на первый план. 

(Источник: Научно-исследовательский институт социальных систем. Тезисы к докладу А.А.Левандовского «Генерал-губернаторства в России (Исторический очерк» http://www.niiss.ru/s_docl_levand3.shtml)

13. Для каких территорий России не была характерна барщинно-крепостная система?

Для территорий Сибири не была характерна барщинно-крепостная система.

14. Что такое ГОЭЛРО?

Первым практическим воплощением теории экономического районирования явился план ГОЭЛРО. В нем экономическое районирование непосредственно связывалось с задачами хозяйственного строительства. В основу районирования по плану ГОЭЛРО были положены три принципа:

Первый: экономический, рассматривающий район как специализированную территориальную часть народного хозяйства страны с определенным комплексом вспомогательных и обслуживающих производств.

Второй принцип: национальный, учитывающий исторические особенности труда, быта и культуры народов, проживающих на определенной территории.

Третий принцип: административный, определяющий единство экономического районирования с территориально-административным устройством, то есть предполагалось экономические районы наделить широкими правами, включая и оперативные функции управления, с оставлением за Центром в лице наркоматов общего правового регулирования и технического руководства.

(Источник: ММЦ АлтГУ / Экономика регионов / Территориальное разделение труда.

http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_econreg/2.1.ru.shtml)

15. Какова история формирования АТЕ Республика Горный Алтай, Ингушетия, Калининградская обл.?

Первое сведения о поселенцах Алтая восходят к глубокой древности. Их история теснейшим образом связана с историей Центральной Азии, ее государственных образований. С 1922 по 1947 годы Республика Алтай называлась Ойротская автономная область, с 1948 по 1990 годы - Горно-Алтайская автономная область, 3 июля 1991 г. область преобразована в Горно-Алтайскую республику в составе Российской Федерации, а в мае 1992 г. переименована в Республику Алтай.

В 1810 г. ингуши добровольно вошли в состав Российской империи. 20 января 1921 г. решением ВЦИК была образована Горская Республика в составе России, территория, населяемая ингушами, вошла в нее как Назранский округ. 7 июля 1924 г. была образована Ингушская автономная область в составе России. 15 января 1934 г. Ингушская и Чеченская автономные области были объединены в Чечено-Ингушскую автономную область, преобразованную 5 декабря 1936 г. в Чечено-Ингушскую автономную республику.

В 1942-1943 гг., в ходе Второй мировой войны, Чечено-Ингушская автономная республика была ликвидирована. Территория ее была разделена между Россией, Грузией, Дагестаном и Северной Осетией. Республика была восстановлена в 1957 г. 4 июня 1992 г. ВС России объявил о создании Ингушской автономной республики в составе РФ.

Калининградская область образована на отвоёванных у Германии землях Пруссии в соответствии с Указом Президиума ВС СССР от 7 апреля 1946 года "Об образовании Кенигсбергской области в составе РСФСР". 4 июля того же года город Кенигсберг был переименован в Калининград, а область - в Калининградскую.

(Источник: Алтай. Исторический и географический обзор. http://grani.agni-age.net/articles2/altai.htm)

(Источник: История – Республика Ингушетия.

 http://socarchive.narod.ru/bibl/polros/Ingush/istor-ingush.htm)

(Источник: Флаг Калининградской области. 

http://www.hrono.ru/heraldicum/flagi/subjects/kalinin.htm)

16. Как в экономическом районировании использовалась теория энергопроизводственных циклов и территориально-производственных комплексов?

В развитии теории территориального управления экономикой энергетический принцип трансформировался во введенную в экономико-географический оборот академиком Н.Н. Колосовским концепцию территориально-производственных комплексов (ТПК) и генерализированных энергопроизводственных циклов (ГЭПЦ). Последняя концепция одобряется многими современными специалистами благодаря отчасти тому, что позволяет использовать точные количественные оценки экономического развития  и сочетается с другими мировыми теориями территориального управления экономикой, например, с теорией полюсов роста – методологической основой французской модели перестройки территориального управления в 70-е годы. Обе модели, являясь продолжением замысла ГОЭЛРО и оставаясь предпочтительными на сегодняшний день, фиксируют преимущество пространственной концентрации ресурсов над их распылением. При этом отмечается, что территориальная комплексность является логической предпосылкой межотраслевой и межрегиональной кооперации труда и никак не может быть фактором межрегиональной дезинтеграции.
(Источник: Политрук.ru. Власть. Три модели российской территориальной политики. 

http://www.politruk.ru/cgi-bin/texts/show.cgi?id=1050659136)
Задание 2.

1. По разным источникам найти и выписать не менее 3-х различных определений федерализма или федерации. Объяснить существующие различия в определениях.
Федерализм:
1) одна из двух форм территориальной организации государства, предполагающая его сложный, союзный характер;


2) с 199 года – одна из основ конституционного строя РФ, основополагающий принцип государственно-территориального устройства РФ, за счет которого обеспечивается единство страны, децентрализация государственного власти на основе разграничения предметов ведения и полномочий между субъектами и РФ. 

(Источник: Юридический словарь, М., Олма-Пресс, 2004 г, стр. 574)

Федерализм – форма государственности, в основе которой лежат следующие принципы: формирование геополитические пространства как единого целого из территории субъектов федерации; субъекты федерации обычно наделяются учредительной властью, обладают ограниченным суверенитетом, включая принятие собственной Конституции; компетенция между федерацией и ее субъектом разграничивается союзной Конституцией; каждый субъект федерации имеет свою правовую и судебную системы; одновременно существует единое федеративное гражданство и гражданство союзных единиц.

(Источник: Энциклопедический словарь, Москва, Большая Российская энциклопедия, 1997 г.)

Федерализм – форма политической самоорганизации общества, при которой государство состоит из множества или нескольких государственных образований, обладающих определенной степенью самостоятельности в тех или иных сферах общественной жизни.

(Источник: Энциклопедия, под редакцией Л.С. Гаджиева и др., М., 2000 г.)

Из вышеперечисленных определений понятия «федерализм», на мой взгляд, самое точное дано в части второй первого определения: «это принцип государственно-территориального устройства», именно принцип, а не форма государственного устройства (федерация), основанная на принципах.

Выделяется три теоретические модели федерализма: американ​ская, швейцарская и канадская.

В американском понимании федерализма суверенитет принадлежит народу, и различные уровни властей осуществляют только те полномочия, которые им делегированы народом. Амери​канский подход к федерализму — инструментальный: важны ре​зультаты, которые можно получить с помощью федерализма, а не сам по себе процесс поиска согласования интересов для поддер​жания единства.

Швейцария — первая современная федерация, постро​енная на этнолингвистической основе. Но все же заметим, Швей​царии «повезло», поскольку этнолингвистические границы в ней не совпадают с религиозными: в некоторых германоязычных кан​тонах большинство — протестанты, в других — католики. При этом границы между кантонами далеко не всегда следуют этнолингвис​тическим. Многочисленность субъектов федерации, отсутствие кон​центрации общин в крупных государственных образованиях изна​чально служили гарантом против конфликтов (рис. 14). Кроме того, для швейцарской модели характерна деполитизация потенциаль​но конфликтных проблем путем делегирования полномочий на мак​симально низкий уровень — округов, коммун, а не кантонов.

Канадская модель основывается не только на принципе создания многокультурного общества, но и на представлении о том, что федеральная система может сочетать с парламентским режимом вестминстерского типа.

Федерация – 
это объединение двух или нескольких государств в одно новое государство. Таким образом, федеративное государство представляет собой сложное государства, в состав которого входят другие государства

(Источник: Конституционное право РФ, Кутафин, М., Юристъ, 2001, стр. 66)

Федерация – это форма государственного устройства, при которой входящие в состав государства единицы имеют собственные конституции или уставы; законодательные, исполнительны и судебные органы; при этом образуются единые для всех единиц органы государственной власти (федеральные), устанавливается единое гражданство, денежная единица и т.д.

(Источник: Юридический словарь, М., Олма-Пресс, 2004, стр. 579)

Федеративное государство – сложное, союзное государство, части которого являются государственными образованиями и обладают в той или иной степени государственным суверенитетом и другими признаками государственности (в нем наряду с высшими федеральными органами и федеральным законодательством существуют высшие органы и законодательство субъектов федерации)

(Источник: Теория государства и права, Малько, М., Юристъ, 2002, 285 стр.)

Первое определение очень близко к определению «конфедерации». На мой взгляд, наиболее полным является последнее определение, хотя необходимо заметить, что точного определения нет.

На сегодняшний день существует семь типов федераций, каждый из них обладает своими особенностями, поэтому, наверное, то определение наиболее верно, которое отвечает общим критериям (см. Колосов В.А., Мироненко Н.С. Геополитика и политическая география: Учеб. для студентов вузов, обучающихся по геогр. спец. - М.: Аспект-Пресс, 2001.):

· двухзвенной территориальной структуры государственного уп​равления; 

· хотя бы одной сферы деятельности, в которой низшее, региональное звено не зависит от высшего, общенационального
· гарантий самостоятельности двух уровней управления в пре​делах их компетенций.


2. Изучить таблицу "Бюджетный федерализм"

3. Законспектировать статью Смирнягина о Москве

Конспект статьи Л.В. Смирнягина «Географический корни российского москвоборчества» (География, № 46, 1999).

Во многих странах мира общественное мнение не жалует свою столицу или самый крупный город, если он сильно выделяется на фоне остальной страны по размерам, культурному уровню и благосостоянию (В России – Москва). В России эти чувства сильны, даже появился термин «Москвоборчество». По-видимому, культивировать региональное самосознание на I этапе удобнее всего с помощью оппозиции Москве как символу пресловутого «Центра».

Москвоборчество имеет глубокие культурно-исторические корни. Русская культура весьма вертикальна, для нее типичны огромные разрывы между властью и обществом, столицей и провинцией.

Противостояние между столицами субъектов и остальной страны становится особенно ярким и болезненным. Есть основания утверждать, что столичные города больше связаны друг с другом, чем прилегающими территориями, и образуют как бы висящую над страной автономную сеть.

Отсюда, московоборчество не следует путать с пресловутой оппозицией «Центр-регионы», так как речь идет о противостоянии провинциальной России самой Москве, как привилегированному региону.

В учебнике Гладкова Ю.Н. и Чистобаева А.И.  (Основы региональной политики, СПб.. 1998, с.436-444) Москву обвиняют во многом: «паразитический капитал», «щупальца к сырьевой периферии», «московская финансовая олигархия», «более 2/3 всех иностранных инвестиций оседает в Москве, до 80% всех российских денег обращаются также в столице» и т.п.

Относительно самих москвичей авторы заявили: «Речь идет о сущности, о субэтническом противостоянии московского «субэтноса» остальным россиянам.

В российской действительности всегда было и есть множество фактов, которые питают москвоборчество. В последние десятилетия – это прежде всего привилегированная роль Москвы в снабжении потребительскими товарами, помимо этого считается, что в годы жесткого товарного дефицита российская провинция жертвовала внушительной частью своего благосостояния ради поддержания в столице особого благополучия.

По сведениям Роскомстата, Москва по-прежнему играет в РФ гипертрофированную роль, притом не только в таких сложных сферах, как экономика или политики, но и в повседневной жизни простого человека. Несмотря на то, что сегодня проблем у регионов со снабжением различных товаров почти нет – «воронка», затягивающая чужие доходы, не только не исчезла, но даже выросла.

Недавно у москвоборцев появилось немало новых поводом для злорадства, например, августовский кризис, который в полном соответствии с экономической теорией, сильнее всего ударил по самому высокоразвитому региону России – по Москве, именно по тому региону, который за годы реформ первым усваивал все преимущества новой экономики.

Вопросы для обсуждения:
1) В чём заключается суть федерализма?

Суть федерализма заключена в следующих принципах: чёткое разграничение предметов ведения и полномочий между федеральным центром, регионами, местным самоуправлением; невмешательство власти одного уровня в вопросы, которые находятся в исключительном ведении власти иного уровня; равноправие субъектов федерации; экономическая самодостаточность субъектов федерации (способность регионов выполнять закреплённые за ними функции, опираясь в основном на собственный хозяйственный и кадровый потенциал).

(Источник: Папушин А. Федерализму ничего не грозит // Сегодняшняя газета № 161 от 04.11.04. http://www.sgzt.com)
2) Какие механизмы обеспечивают реализацию основных принципов федерализма?

Равноправные отношения между регионами и центром обеспечивает дополнительный орган законодательной власти – орган регионального представительства, Совет Федерации (Сенат в США). Договорные принципы обеспечивает Конституция РФ. Ограниченный суверенитет регионов – собственное законодательство, автономия. Разделение политической власти – разделение полномочий между центром и субъектами, компетенция Федерального центра, сферы совместной компетенции и компетенции региона.

(Источник: Семинарское занятие, тема «Федерализм в России»)

3) Какова структура органов власти федерации?

Система органов власти Российской Федерации включает в себя органы государственной власти Российской Федерации и органы государственной власти субъектов Российской Федерации. Предметы ведения и полномочия органов государственной власти и органов власти субъектов федерации закреплены в Конституции России и в законах, принимаемых в соответствии с нею.

     Государственная власть в Российской Федерации осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны. Государственную власть в Российской Федерации осуществляют Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание (Совет Федерации и Государственная Дума), Правительство Российской Федерации, суды Российской Федерации.
Структура федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации
I. Правительство Российской Федерации 

II. Федеральные министерства 

· Министерство Российской Федерации по атомной энергии 

· Министерство внутренних дел Российской Федерации * 

· Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий * 

· Министерство Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства 

· Министерство Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 

· Министерство Российской Федерации по налогам и сборам 

· Министерство здравоохранения Российской Федерации 

· Министерство имущественных отношений Российской Федерации 

· Министерство иностранных дел Российской Федерации * 

· Министерство культуры Российской Федерации 

· Министерство обороны Российской Федерации * 

· Министерство образования Российской Федерации 

· Министерство природных ресурсов Российской Федерации 

· Министерство промышленности, науки и технологий Российской Федерации 

· Министерство путей сообщения Российской Федерации 

· Министерство Российской Федерации по связи и информатизации 

· Министерство сельского хозяйства Российской Федерации 

· Министерство транспорта Российской Федерации 

· Министерство труда и социального развития Российской Федерации 

· Министерство финансов Российской Федерации 

· Министерство экономического развития и торговли Российской Федерации 

· Министерство энергетики Российской Федерации 

· Министерство юстиции Российской Федерации * 

III. Государственные комитеты Российской Федерации 

· Государственный комитет Российской Федерации по физической культуре и спорту 

· Государственный комитет Российской Федерации по рыболовству 

· Государственный комитет Российской Федерации по стандартизации и метрологии 

· Государственный комитет Российской Федерации по статистике 

· Государственный комитет Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному комплексу 

· Государственный таможенный комитет Российской Федерации 

IV.   Федеральные комиссии России 

· Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг 

· Федеральная энергетическая комиссия Российской Федерации 

V. Федеральные службы 

· Государственная фельдъегерская служба Российской Федерации * 

· Служба внешней разведки Российской Федерации * 

· Федеральная архивная служба России 

· Федеральная служба геодезии и картографии России 

· Федеральная служба железнодорожных войск Российской Федерации * 

· Федеральная служба земельного кадастра России 

· Федеральная служба России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды 

· Федеральная служба безопасности Российской Федерации * 

· Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству 

· Федеральная служба налоговой полиции Российской Федерации * 

· Федеральная служба охраны Российской Федерации * 

· Федеральная пограничная служба Российской Федерации * 

· Федеральная служба специального строительства Российской Федерации * 

VI. Российские агентства 

· Российское авиационно-космическое агентство 

· Российское агентство по боеприпасам 

· Российское агентство по обычным вооружениям 

· Российское агентство по системам управления 

· Российское агентство по судостроению 

· Российское агентство по патентам и товарным знакам 

· Российское агентство по государственным резервам 

· Федеральное агентство правительственной связи и информации при Президенте Российской Федерации * 

VII. Федеральные надзоры России 

· Федеральный горный и промышленный надзор России 

· Федеральный надзор России по ядерной и радиационной безопасности 

VIII. Иные федеральные органы исполнительной власти

· Главное управление специальных программ Президента Российской Федерации * 

· Государственная техническая комиссия при Президенте Российской Федерации * 

· Управление делами Президента Российской Федерации * 

· Комитет Российской Федерации по военно-техническому сотрудничеству с иностранными государствами * 

· Комитет Российской Федерации по финансовому мониторингу. 

	_____________________
* - Федеральные органы исполнительной власти, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами.

Федеральные органы судебной власти Российской Федерации 

· Генеральная прокуратура РФ 

· Конституционный Суд РФ

· Верховный Суд РФ
· Высший Арбитражный Суд РФ
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Федеральные органы судебной власти Российской Федерации 
1. Федеральное собрание – Парламент РФ

· Совет Федерации

· Государственная Дума

2. Органы представительной и законодательной власти субъектов РФ
(Источник: Российская Газета. Структура федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации (утв. Указом Президента РФ от 17 мая 2000 г. N 867)
(с изменениями от 1 декабря 2000 г., 16 октября 2001 г., 1 ноября 2001 г., 29 апреля 2002 г.)

http://www.rg.ru/oficial/spravka/structura/)

(Источник: Устройство законодательной власти. 

http://www.legislature.ru/org/structur.shtml)
(Источник: Судебная система. http://www.cdept.spb.ru/showpage.php?np=2)
4) Что значит "автономия" и как ограничен суверенитет автономий?

Автономия – (от греческого autonomia – независимость) право самостоятельного управления, решения государственных вопросов какой-либо частью государства, закрепленное в общегосударственной конституции. Автономия означает определённую степень децентрализации, однако, меньшую, чем в федеративном государстве. Суверенитет автономий ограничивается собственным законодательством того или иного региона.

(Источник: Златопольский Д.Л. Автономия // Большая Российская энциклопедия, 2001.

http://www.encycl.yandex.ru)

5) В чём заключается "исторический парадокс" российского федерализма?

По мнению некоторых ученых, Россия прошла определенный путь федерализма. Эволюция федерализма, с их точки зрения, состояла в том, что входящие в состав России территории и население не теряли возможности самоуправления. Элементы федерализма они видят и в процессе вхождения в состав России, как других народов, так и насильственно присоединенных территорий, обосновывают на исторических фактах концепцию о формировании Российского государства преимущественно на добровольных началах, а не на насильственном захвате. Начиная с середины XIV в. и в законодательстве последующего периода в истории Российского государства они находят идеи самоуправления различных административных и национальных образований в составе единой государственности, содержащие элементы федеративного устройства.

Однако формирование и развитие российской государственности с IX века по 1917 год проходило в унитарной форме. 

Основная особенность эволюционного развития Российского государства с момента его образования до революционных потрясений в феврале и октябре 1917 года состояла в том, что входящие в его состав население и территории не теряли при этом возможности своего самоуправления.

В конце XIX – начале XX века в работах ряда русских ученых появляется идея перехода к федеративной форме государственного устройства и создания в его рамках областных и национальных автономий. Разнообразные программные положения по вопросу будущего государственного устройства накануне событий февраля-октября 1917 года появились в общероссийских и национальных политических партиях. Вопрос о федерации и национально-государственном устройстве в марксистско-ленинской теории имеет свою эволюцию и подлежит рассмотрению в зависимости от конкретно-исторических условий. Этой теме посвящены труды видных советских ученых А.И. Лепешкина, Д.Л. Златопольского, О.В. Берендеева и многих других.

После революции 1917 года была реализована модель “социалистического федерализма” как совершенно особого явления, отличного от всех других федераций мира.

Рассмотрим, как функционировала модель так называемого советского федерализма в СССР.

Отношение большевиков к федерализму носило чисто ситуативный характер и диктовалось соображениями политической конъюнктуры. В.И. Ленин негативно относился к федерализму. Поскольку, с его точки зрения, “капитализм требует для своего развития возможно более крупных и возможно более централизованных государств”, то это делало его принципиальным противником федерации, которая “ослабляет экономическую связь” и представляет “негодный тип для одного государства”[6]. Однако как практик политического маневра В.И. Ленин не абсолютизировал подобный подход и при определенной политической ситуации мог занять иную позицию. Столь же решительное неприятие федерализма демонстрировал И.В. Сталин.

В федерализме большевики видели возможность, с одной стороны, привлечь симпатии зависимых от империи народов, а с другой стороны, удержать эти народы в составе вновь создаваемого государства. Поэтому при создании первой российской конституции федерализм как политическое и юридическое понятие не нес никакой государствообразующей нагрузки. Федерализм фигурировал в названии государства, начальных главах в качестве принципа, но отсутствовал в основной части документа. Определяя параметры ведения центральных и региональных органов государственной власти, создатели органов государственной власти и конституции РСФСР не только до предела урезали прерогативы местных органов, поставив на первое место проведение всех постановлений соответствующих высших органов Советской власти, но и записали, что сверх перечисленных вопросов ведению Всероссийского съезда Советов и Всероссийского центрального исполнительного комитета Советов принадлежат все вопросы, которые они признают подлежащими их разрешению.


Таким образом, несмотря на употребление термина “федерализм” РСФСР на самом деле являлось унитарным государством.

Будущее советского федерализма уже отчетливо просматривалось в заявлении И.В. Сталина, опубликованном в “Правде” 3 и 4 апреля 1918 г. Сталин утверждал, что советская федерация не имеет ничего общего с буржуазной федерацией. Советская федерация представляет собой переход, который будет достигнут с течением времени, от “принудительного царистского унитаризма” к “добровольному и братскому объединению трудовых масс и племен России”, конечная цель которого в переходе к будущему социалистическому унитаризму”.

Таким образом, унитаристское начало было слишком велико, административно-командные методы определяли направление всех видов государственной и хозяйственной деятельности, тоталитарный режим не оставлял возможностей для развития демократических институтов, столь необходимых для нормального функционирования федеративной системы отношений. Поэтому федерализм был только внешней оболочкой унитарного по сути государства и не являлся системообразующим принципом, что и явилось одной из причин крушения этой системы и обусловило тем самым “волну” этнического государствостроения.


Если рассматривать опыт федеративного строительства в советской и постсоветской России, то без труда можно увидеть, что одной из серьезных и опасных проблем российского федерализма является дезинтеграция.

(Источник: Сафонов В.Е. Диалектика национального и территориального в становлении и развитии российского федерализма. 

http://liber.rsuh.ru/Conf/Pravo/safonov.html)

6) Каковы уникальные особенности российского федерализма?

Федерализм в России во многом уникален. Ему трудно подобрать аналоги в истории и современном мире. Он не сводится ни к национально-государственному устройству (что отличало советскую модель), ни к территориальному (свойственному многим странам). Попытки копировать опыт США, Германии и других государств не имели успеха, потому что расходились с российскими реалиями и противоречили интересам развития страны. Асимметрия, присутствующая в конституционных положениях о федеративной организации России, отразила сложный состав и прошлое страны. В этой связи ссылки на международный опыт, примеры других государств, а тем более аргументы в пользу использования зарубежного опыта, - очень условно. Как правило, они используются российскими политиками и учеными для подкрепления идеологической позиции. Например, “развитие принципов федерализма, является укреплением принципов демократии”. В международной практике, однако, происходит наоборот.

 
Поскольку почти три четверти субъектов Федерации не обладают статусом государства в составе РФ, а 32 субъекта образованы по этническому признаку, Россия, провозгласившая федеративное устройство, оправданно сохраняет немало конструкций, присущих унитарному государству. При этом важно подчеркнуть, что в мире более типичны случаи, когда при формировании федерации субъекты объединяются, создают центр и передают ему часть своих полномочий. В России согласно Конституции полномочия передаются сверху вниз, от центра – субъектам, самостоятельность которых неравномерно увеличивается. Причем предметы ведения и полномочия между органами государственной власти Федерации и ее субъектов разграничиваются Конституцией, Федеральным и иными договорами. “Иные договоры” так и остались бы гипотетической возможностью, не востребованной практикой, - как это и происходит в других федерациях, если бы в отношениях центра с отдельными субъектами Федерации не возникли серьезные проблемы. 


Сепаратистские настроения в регионах во многом зависят от нестабильности центральной власти. Но эта стабильность, в свою очередь, обусловливается региональным сепаратизмом. Большей или меньшей самостоятельности хотят все. Каждый субъект РФ, исходя из своих возможностей давления на центр, выстраивает собственную модель взаимоотношений с ним, пытаясь закрепить ее двусторонним договором. Поэтому каждый субъект федерации имеет аргументы и примеры, опираясь на международный опыт.

(Источник: Подберезкин А. Международный опыт и особенности российского федерализма. http://www.nasled.ru/strukture/01.htm)
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